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Učební text se zabývá protetickou orální rehabilitací konvenčními celkovými 
náhra dami, která má i přes pokrok soudobé dentální implantologie ve stomato-
logii stále své opodstatnění. Studijní materiál, členěný do 15 kapitol a doplněný 
80 názornými obrázky, souhrnně pojednává o problematice celkových náhrad, 
a to jak teoreticky, tak z pohledu ordinační a laboratorní praxe. Úvodem je zmíněn 
i psychosociální aspekt kompletní ztráty zubů. Teoretická část se věnuje retenčním 
principům náhrad z fyzikálního hlediska a relevantním anatomickým poznámkám. 
Navazující kapitoly přinášejí přehled ordinačních a laboratorních fází ošetření. 
Je uveden průběh vyšetření, praktický návod na otiskování čelistí, postup při re-
konstrukci mezičelistních vztahů a doporučení pro výběr a estetické uspořádání 
zubů. Dále je popsána zkouška modelů náhrad, předání náhrad do užívání a in-
struktáž pacienta. V laboratorní části jsou zmíněna statická pravidla pro uspo-
řádání zubních oblouků a montáž modelů do artikulačních přístrojů. Závěrečné 
kapitoly pojednávají o imediátních a hybridních náhradách, opravách a rebazích 
celkových náhrad. Publikace je určena pro studující oboru zubní lékařství a zub-
ní technik na lékařských fakultách a vyšších odborných zdravotnických školách.
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… rozplakala jsem se, protože jsem věděla dopředu, že jsem stařena, od této chvíle budu babiznou, 
bezzubou stařenkou, protože něco takového v ústech nesnesu, … celé moje tělo, duše, všechno mi říkalo, 
že ten umělý chrup nechce…

Bohumil Hrabal: Harlekýnovy miliony
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PŘEDMLUVA

Kompletní ztrátu zubů je třeba chápat v širším medicínském kontextu, neboť má mnoho funkčních a psychologických 
konsekvencí. U každého jednotlivého pacienta mohou mít následky ztráty ovšem různou váhu. V popředí je ztráta masti-
kační funkce, omezení řeči a estetické stigma. U řady pacientů má dopad i v oblasti psychosociální. Plán léčby musí proto 
brát v úvahu všechny tyto faktory a být přizpůsoben potřebám konkrétního jedince.
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1. ÚVOD

Orální rehabilitace pacientů po kompletní ztrátě chrupu celkovými náhradami konvenčním postupem nalézá své trvalé 
uplatnění ve stomatologické protetice, a to i přes současné možnosti, které v kompletní náhradě chrupu nabízí např. im-
plantologie. 

Úspěch ošetření pacienta celkovou náhradou nezávisí jen na dokonalém zvládnutí ordinačních a laboratorních fází 
ošetření, nýbrž má i významný aspekt psychologický. Jde často o pacienty středního věku, společensky a pracovně aktivní, 
které kompletní ztráta chrupu handicapuje a může je i psychicky traumatizovat („protéza přichází – mládí odchází“). Na 
druhé straně však právě jejich snaha o rychlou nápravu může být motivační ke spolupráci; v ošetření se tak jeví jako aspekt 
pozitivní. Pacient musí ve výsledku nabýt přesvědčení, že obdržel náhrady, jež jsou v rámci daných podmínek maximem 
možného, náhrady, které nejen „dobře drží“, ale i „dobře vypadají“. Takovéto pocity mívají pacienti, kteří byli „tvůrčím“ 
způsobem angažováni na estetickém aranžování zubů, a ti pacienti, kteří jsou připraveni na jistá funkční omezení (ze-
jména v počáteční fázi). Právě shoda pacientových představ o funkci a vzhledu náhrad se skutečností je základem tzv. 
psychické inkorporace náhrad. Ta má na konečném efektu podstatný podíl. Tím lze vysvětlit, proč jsou mnozí pacienti 
s náhradami provedenými „lege artis“ nespokojeni, a naopak pacienti se zjevnými funkčními či estetickými nedostatky 
v provedení náhrad subjektivně spokojeni.

Nutnost zajistit funkci náhrady i po kompletní ztrátě vlastních zubů vyžaduje specifické pracovní a konstrukční přístu-
py. Zatímco u částečně defektních zubních řad je možno při jejich doplnění využívat k zajištění retence, stability a přenosu 
žvýkacího tlaku zbývajících vlastních zubů, je u kompletní bezzubosti k dispozici pouze (více či méně vhodně utvářený) 
alveol a plocha tvrdého patra. Základním požadavkem z hlediska funkčního je zajištění retence a stability náhrad. Retence 
náhrady je primárně odvozena z různých fyzikálních principů, jejichž uplatnění a míra účinnosti jsou však sekundárně 
ovlivněny řadou dalších faktorů.
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